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LUTRODUCTION :
Un coup d'esil sur 1'isventaire de \'elivier résuné dass 1 tadlecu annexs °

¥* | veprésentant le nombre d'srdwes ¢’clivier en Tumisie ventillds en catégo-
vis d*lge (tvde jeuwms, jeuwe, sdulte ot vieux) woutre 1'importance Jes arbres 2

Ba effec 4,152,000 Jrbwes somt views, ile veprésentsnt 7,79 X du nombre
Eotal da la Tunisde, ce chiffve eot suppood croitre emmuellemest puisque une
partie des ardves adv ites devient vieus.

Vo cnamen vapilie de 1'iges des gouvernovats moutve que dams le dord, Bimerte,
Wabeul ot le %of cnt le pourcentage d'arbres vieus le plus élevé (12,9 X, 10,59 2,
§.76 1) ; dans la Centve les Gouvernorats de Sovese, Momastir et Mehdis (12,243.
17,753, 11,04%) veprésentent lc tavw d'arbres vieus le plus :levéyquant ru Sud
¢ sont lee gowvermevats de Medenire, Cobis ot Cafea (10,03, 8,75%, 7,702) qui
ont la toun lo plus & .

Cecl amine 3 concluve que la Centre a l¢ plus gros lot d'arbres vicux (50,05%)
suivi du Nowd (31,76 I) et du Sud (16,162).

11 est nowmal que ce taun ¢'srbree vieus va en crofssant, ot il ee: actuel-
lument presque équivalent sun msuvelles plantatioms ; on peut intcrprétsr cet
§tat qua les mcuvelles plamtetions remplacent las vieilles ot que 1'extention
de 1'clivier s Tunisie est smwortie par iz vieillissement.

C'est pour cela que trcuver wme solution aw vicilliscement des arbres est
que 1'antevsion ; il est parfois plus important dans certains
m“” patcequ'’il 'y reste plus de nouvesux terraine comvenstle. 2
e 1%l v a4¢.

VAEILLESGS BT serscENCE :

L'isventairo de 1'olivier a §td &tabli d'apriés des classes d'iige ¢t on a
considivd dans le Rovd qus 1'arbre eet vieux lorequ'’il a ateeint 80 ana, et

dens le Centre ot le Sud lorsqu'il a dipessé lcs @du.

Ta principe vicillesse ot sénfecence e jumiaposent dans 1'état norcal des
ardres, aads 11 y 8 besuccup de cas ol la sénéscence est différente de la viellasse
pour des raiccms varides ; simei {1 faudrait d6finir les syoptencs de la sénéscence
at les facteurs qui la causent.

| - Smptomes de 1s sénfecence

La séndscence est un ralentissement de 1'activic$ de 1'arbre des cotés
vigtaeif ot productif.

. Ser signes extivieures somt wa ou plusicure des &léments suivants :
hie=- - ! 1'ardre suntre én volume des troncs, charpentiive,
scu@ charpentidres ot Dranches sssex grand per rapport aum pousses et feuilles.
1.2 - 1 Un arbre notmal doit feirve des poweses dc 20 @
de longueur par o woyenns ot 4 1a hauteur 1,70 -~ 2,00 @ ; les pousses d4'mn
arbre eléndscent ne dépassent pas 4-5 em ot lour entre nosuds se racourcissent.
KR~ * Ls nowbrc de foullles en glofval dimdoue ; gupei
ls scabre %mnm-mnmaum

um-u.mumuwtuammmagmam

la&-Wt l1a surface des fewilles de 1a premilve samée
diriove en comparaiscn svee wn ardre sdulte.
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t.3 ~ g ¢ Ches 1'czbre slimlscant los feuilles de
is premidve ancde = jeunstres pendant une partie ou touts 1'annde.

16 ~ ¢ 1'arbye séndecent fait pousser un grand :
mowtre de vejeot ; susei om voit parfois un excés de gourmants
qui presment aalssance 3§ scs {atéricur.

'1’ - Vhi
lour dcovee lisse, °
tarme ot crovasede.

1.8 = Coxle du tyupe : La carie totale ou partielle du trome est un
““ ds sémiscence.

1.9 -.W t La pyoductics Maisse chez 1'arbre séndeccnt unalgré
tous lae sofne neaires.

t ¢ Les bPrunches ont mortalcment
ndscents, clle devient rapidement

1.10 - Alsernangs @ L'altevrnance dovient promoncée, et le rythre est d'um
annfc de production scvyemns ou faible suivie de quelques aanfes dc caiscnnamect.

hod) - t Dans les arbres eéndsccnts le taux de¢ fruits
chutés en juin-juillae ent important 3 trds important.

1.12 - W : Les arbres séndscents d'ume veriité chuten'
lewrs fruits lovs & veraisca dans une proportion plus grende que les artres
BOFEOUR .

3 - Raisune d¢ la sénls:cace !

Ces syntonmes de la séndscence scnt dcs 2 un ou plusieurs des facteurs
sulivaats :

2.1 = ! Dans une olivette bien éta>lie et moyennenunt
autretenve, la 1lesse est la reisca primcipale de la sénfeccnce, qui se
wnifeste par :

- Excle de vieux bois

= Dimimuticn de !2 longusur de pousses

= Diniouticn du nombre et de la surfece des feuilles
~ Vieillisserent rapide de 1'Ecorse

- EBxeds Je rejcts

-~ Baisse ¢e 1a production

= Saisommenent plus premoncé

= Chute des fruits de juin et avant maturité promomcée

2.2 - %m iL'olivier peut devonir sérfsceat sans qu'il
it rieux 811 oot sur un terrain ddfectueux.

La défectuosité du tervain peut-Stre 40e

< terve louvde : la terve lourde cause le ralentisserent dc la crois-
sance ; 1'arbre reste chitif, peu vigoureux et domne woe production
oidicere ot des pousses courtes;

= tezrais superficisl : wn tervain swperficiel amine 3 des arbres
chitife lcrsqu'il oot peu profomd; um terrsin woyemmemsnt profond
anloe & des arbres avee emcls de loie prématurd et 4 uwne chute de
juia ot do pré~uacuricé Slevée.

= terrain 3 crcuto ou B couche impermestle : les ardros se comportenmt
ecoxme dene 1o cas d'wa terraia swperficiel;
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= gervain ) nappe phréatique Slevée : les ardres croiswent norvale-
cent juscu'd ce que leurs vacines touchent la mappe, alove lc
cscisscace ralemtit cu o'arvite ot nootre woe faiblesse de pousses
et de production et un jsunissement des feuilles;

= tegvain sald : dans les tervains salls 1'arbre reste vebougri et
ns 8¢ Jéveloppe pas.
« gerrain en pemts ¢t les arbves &tadlis sur terzain ea pente exagi~

sée ( >» 3IT) sans tervassenent scuffreat de manquo d'esu et
restent pau déwalcprée.

2.3 - W t le wonque d'entretien da 1'olivotte ceuse
une séadsceonce part e et 1'expose plus sux sttuques @as inwectes xyllophages
= Chiendont : Catte navsaies herbe prive 1'oliVifr 4'une partie impor-
VEETT U7 1 'cau ot dos vatidres nutritivas dags le scl ; 1l'artre
perd de sa ot de ss productivité ; et ccla sévit d'aprds
1a pluvicndtria de 12 rigion; ;
- Arhres istercalaires : les srbres {ntercalaires serrés avec 1'cli-
VW TREsuT" T TCER croissance ot la productivité des deux plartes;

- W ! v nauvais travail du Jol amine 2 une dininutign
e le vigucur, de 1a lomgueur des pousses et de la vroducticn, ob guge
u.e chute de fruit importante;

= Taille : la nigligeance Jde la taille abtoutit 3 ur excis de vieux
¥Cle et une dimioution dcs pousses et de feuilles et de production;

- doe emnenis du tcis et des feyilles : de tellyattagues
“ﬂﬁmﬂvm-htm de vigueur et d¢

. producticn;

Ces attagues, nigligfs, scuvent rendre toute ocu ume partie du sys-
tive alviea improductif sans poesidilité d'y remedier (carie, néroun, hylésine,
pyrale).

J ~ gamiden 3 12 Sénéscence de 1'clivier :

Suivant les raiscns de la sénidscence on distingue :

migcence dile & un &€ gut d¢ terrain t la correction de la
défectuosité du tetrat : sagl nporte quelle interventicn
sur 1'arbre, il faut terrasser les clivettes 2 grande pente, drainer dans le
midt sappe phriatique &levle, casser la croute cu la couche compacte super-
elle.

; Il est imutile 4d'engager des actiomns dans les terzains loui. ou
sugerficiels, ou 8 croute ou B cowche coupecte Spaisses, puiequ'il est dif-
. ficile de les corviger, ce scat des terraine inaptes 3 1'clivier.
3.2 - We dans ce cas ii faut enrayer la
; aigligence de 1'entret svaat do les autres interveations, telle gque
le desfnchicndentement, 1a lutte comtre les imsectes xyllophages, les fagona
culturales ete...

: 8i les arbres niglighe sont siultes, il feut faire suivre 1'entre-
-‘ tien par une taille sévire &'aprds 1'emcés du Lods exmistant.

oo vere A By e s e
part abent ow arent aux atents répartis
sur touta la sartiec asrifome ot sur 1'Georve de la souche.

Les oleicultours ont emploité cette faculed pour réformer une
partie cu tout 1'asbre ; cette refommtion de 1'srdre est la régénération.

.ll.l.-




iég int . MEpentistes fRavelgoent) : les agriculteurs
appliquent ce ent lovsque 1'arbre 2 accummll trop de vieux bois par wme
vaisom pessagire cu qu'il 2 6té trop attsqué par les inssctes wyllophages towt
@3 gardant le tronc sain.

Ca comsence par taocim un resplagant et adattre les charpentiires
pregressivenent su ras du ivplagant of on reforus 1'arbre.

3.3.2 - Rigévirgtion sur le strom _,“_,.__:_.-_’ t Lorsque le trouc devient
trep wlunineux ou attequé, les lcultours se reférent au rabattsge du tzone
au ras du (recepage) pour encourager la ercissance de rejets pocur reccaduire
1'arbre u:& Jdeus.

Dacs certains coins de la Tunisie, les agriculteurs se refirent au re-
Jet pogssent lg,lcin cu'trone 3 vrerplacer at suppritent lcs autres, ce rejet
fera un arbre - fille A coté de 1'artre olre ot se nourrit du mdne systice ra-
diculaire ; on arrache cet srdre nire au bout de quelquce ammbes, nezis c'est
fait gimfralament tard.

L'faconvinient du recipage est qu'on réforwe, la ;artie abridonc de
1'artre sur un systéme radiculaire vieux, co qui doame wa souvel arbre qui

vieillit rapidenent, ot lsisse une grosse scuche 3 la putréfaction l\me
alei aumx Zusectes. - -

L'inconvénient de 1'6levage du rcjet lointain est que l'artre fille
et 1'arbre nive sont alisemtés psr le cfice systiue radiculaeire vieux, pour un
certain nocbre d'anndes, et qui n'srrivait pas a tépondra aux besoins de 1'crbre
. mlre seul ; le résultat est que 1'artre fillc est chitif ot cbligé 2e¢ mcater
ragidenent en haut A la recherche de 12 lunidre s lorsque 1'arbre nére est arraché.
: 1'arbre fille doit commencer A former son systdue radiculaire, et ceci est ae~
compagné par un ralentissement de croissance et d: productica.

3.3.3 - Rghgg%gg sut_l:_gcuche gwlmans de ggggg-gt': Ce wode
' de réglniration est n-uvellanent adopté ea sie, il a &té testé i 1a station
de Taous 2 Sfax et a fait ses preuves, fife s'est rontré ce lcinm supérieur sux
sutres todeo de régéubration sur tronc et nire deans lc cas de souche cvarié.

Son princinse est d'isoler um _sct'achet avee sa racine qui em Jépend et
&'arvacher 1'arbre~tidre avee la scuche (sauf lc scuchet choisi).

Ce souchet igolé ccxporte des Sourpcens latents qui donment naie-
sance 2 des rejots mourris par 12 racine conservie ; de npuvelles racines s'Stab-
lissent et 12 racine-uirs perd craducllement Je son utilité et dépérit.

Le mouvel ardre aimsi forri est jeume dens toutes ses rarties, cirien-
nes et scuterraimes, il a 1'avantage de franchir rapidenent le stade juvénile
et de se veoettre A fruite su lout de 3} - e'il regoit la formation et }'emtre
ticn adéquats. O —

% Deux nitholes de régénfration sur 12 souche sont testés 2 1a station Ce
acus.

e | de_scuchat, elle se résune 3 iscler un scuchel
avwe sa racine la © L Te est arraché ccoplénent i 5-6 ans;
[ 1a froadsi du coté de 1'arbre fillc prie 1'isclenent pour lui
doumer 1'cecasinm de nontor em heut et de profiter do la lunidre.

.’,ll.




Cette mfthode pervwt d'avoir ume récolte en ettendent que 1'arire
fille se développe, oi 1'srbre wmire est apte 3 produire une production &como-
mique (ce qui n'est pas l¢ cos ches les arbres sénfscents) elle représents

b ent que le systdue radiculaire ne se développe pas du coté de 1'arbre
wire, et que lors de 1'arrachage de celui-ci, 1'arbre fille est exposé awmn doo-
tage du veat violent, et 8 un ralentisserent de production pour fcrmer le reste
du systdne vadiculeire ; aussi un srbre qui 3 eru sous ls frondaieon ¢'un sutre
artre est plus cu moins incliné.

Il arrive du coté 9.7&10.11& que 1'agriculteur n'aipas lc couvage
d'arvecher 1'arbre mire 2 la Sltwe ou 3 12 6ldue arnée et yarde les deux emsertlc.

Aussi le sou:het cheivi est géndralement superficiel puisqgue ie choix
des prufonds @ handicapé par les superficiels, ceci emdnc 3 ¢e mouvesux arbres
8 scuche peu profonde et exposés au dfracinamtcnt.

11 Yaudrait cicux Sviter cotte néthode puisque ie peu de production
obtenu sur 1'arirc nive a'équivawt pas les inccovinients ; on - scapgonne
ausei qu'unc perte de productiuve presque égale va swir lieu sur 1'arbre fille
lors de 1'srrachage de 1'arbre wire et qui 8'6tend quelgues amnics zpris,
jusqu'2 la reconstitution du mouvel arbre d'ume fagon Equililrée

Le deuxidre cst la riaue ; elle est basée sur 1'isolerent ce sou-
chet avec 1 arrachagec iﬁltﬁ de 1'arbre nire.

Elle a 1'avantage de développer un nouvel artre cczpléterant jeune, et
libre dans sa croissance ce tous les cotés dans sa2 partie adrienne aussi bien
que dans sa partie scuterrsine ; le nouvel ar‘re s- met 3 produire 3 partir
de la }-42ne amnfe ¢'il est tien formé et bi:n entretenmu.

Ces avantages ont emené 1'0ffice National de 1'Huile alcpter cette
uiéthode e* 3 la subventioncer.

3.3.4 - L2 replantation (uim en plece d'un_ncuvesu plamt) : certains
prétendent que ).‘arrachage et 1a replantation scnt neilleurs que le régénératior.

La replentaticn présenta 1'avantage ¢ 'installer de nouveaux ar'res
jeunes dans toutes leurs parties aériemncs et souterraines ;

nicux ne pas planter la néme année que 1'arracn: ge sous risque que le mouvel artre

Be pousse prs, ou qu'il pousse tris lenmrerent et reste chétif pour une période
trds longue ou durant toute sa vie.

Lz repiantation exige 1'irrigetion des mouveaux plants tandis que les
plants issus de 1a régénération s'en passent.

i'arbre replanté sussi Men que 1c régéniré ont lc.rs parties vécs-
tales jounes et or: la t2ne longivité, tandieque :

= 1'arbre régénbri se remet A fructifier & partir de la 3° - 4°
année, et atteint sa production €conotique 2 8 - 15 ans, et 1'arbre

replanté se Tame* 3 produire de 7 - 10 ans ct atteint sa production
scononique 3 15 - 20 ans.

Tout ceci prcuve que la ySgénération & la &rim est ucillaure que la
replantation,

6 - ¢ i de Régénéretion (la Ghariane) :

Cette iqpg consiste A iscler uo ou dme plusisurs scuchets, A& arvagha
1'azbee nére, ot & le trou progressivensnt. /

oolob-

; par comtre, il vaudr=if
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4.1 = Llisclecent des_soychete
‘o..i -

Chez 1'clivier, 1z souche se répartit en plusieurs soucrets de 0,5 -
2,0 n de longueur st finfssent par les ricosses racines.

Pour pouvcir choisir les meilleurs souchets, il faut les dégager ;
on y alcutit en ¢Eliritant un cercle de & nitres de diembtre dont le centre
est le tromc, et onles dflaye la terre jusqu'l hien dégager tous les scuchets
avec 20 cn de la racine qui en dépend, Ceci olne 3 ce que 1z profondeur du
cercle creusi¢adt de 60 - 80 ci:, mais on a besoin parfcisi creuser plus.

L'indice & suivre pour les dirensions da fe fosséf cst qu'il faut
découvrir tous les scuchets (profondeur) ot les dépager jusqu'? Lottre & mu

20 - 25 cn des racines qui en dépendent, sans casser ou blcsser lcs souchets
ni les racines.

4.1.2 - Choix des ts :

Le scuchet & chcisir pour 1'isolenent doit répendre sur critéres
suivants :

= le scuchet et 3a racine doivent Stre sains, exerpts de malclies

et intacts sans blessures cu cassures ; si tous les scuchets somt
atteints on choisi le peilleur

= le souchet doit §tre plus ou woins profond (40~60 cm) ; dens la
culture séche, on veille & ce que le souchet soit plus prufcnd,
nais si tous sont superficieljon choisifle plus ;rofond.

= le scuchet dcit &tre sur un mine rang avec ses voisins pour donmer
des mouveaux arbres alignés (on iscle généralenent trois scuchets

pour assurer un bon alignement, ou pour garder les trois dans
certains cas coume on vh voir plus lpin).

4.1.3 - Isolcrent du_souchet (ficuge N° 2) :

L'isclement du souchet est pratiqué par la scie (éviter la hacke) enm
enlevant un gateau de bcis dc 5 cu d'épaiesour A une distance de 20-25 et du
point de rcncontre du scuchet cvec la racime, per-deux coupes de scies paralélle:
et vexpitales , 1a surface de la coupe dol:}‘m lisse.

o ‘ Pigure N° 2
///-;"" /-"”vm&m elhn
Semn Gatesu ¢
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Fouz youwciy bien scier le scuchet il faut dégager u.g especc sous la
suchel pour le facilies 2° bo

O fscle de 1s sovve J +wuchetgper artre rigénfré oi <'cst possille,
sinca on se limite aggdisponidley

2 & klagwechage du pled - miye :

Les scuchets choiais mx‘u. cn s'attague 2 1'arrachage de 1'srbre mdre en:

t.!.l-Wahnh le tronc & une hnuteur 50-190 ca du
s.l, cecl reprisents 1a scciseible 2 1'bosme se tenont dans 1@ fossd de
décheussement dos scuchets ; lo twome scid ast tizd loie du trou pour Stre débicé,

‘q‘t: - SULATi o ATt AL AR e 2R EALaR 1% Sl Cuy ‘on
ccupe 3 La dache toutes les grosses racimes ew 3812 dcs souckets mon sulés (
1ee souchets restent v cctd de 1s souche), et cn secticame la souche ainsi libre

de ses gresses vacinee, em plusisurs rorecaux pour les sortir du trou sans muire
san suuchets feclds.

11 semble possihle de vécaniser 1'arrachage des pieds-mires si on dispce:
d'engine puissants A ccaditions que 1'isslanent des scuchets choisis scit fait
svant 1'axvechage ot qu'om weillie 2 leur sauvegardec.

Aussi toute actiom de scle peut dire confide sux scies wlcanigues 3
conlicicns que les cuvriers sachent o'en servir.

I1 faut siparer la ecuche de ses racincs, a% la sortir de son trou le
plus vite poesille aprids 1'isolenent dos soxchets, pour ne pas exposer ceux-ci
trés longterps s intecpiries.

6.W g*;m; N 3‘ t On abcutit aprids le dégage~
cent de la kL T trcu de d nde 2 tre et de W0 cuz de profondeur

avec 1-3 scuchets {sclés sur scm pourtour.

Le fcad de ce trcu cooporte des ddchets de tois, de la mauvaise terre
de sous la souweda ; 11 faue confecticaner ce trou ¢m appliguant les pas suivants :

= digager les dichets at cette msuwaise terre

= combler la trou jusou'2 la ldvre Lasse ‘es scuchets isolds, svec de la
terre superficielle wuisine tcut en veillemt 2 ce que le scuchet reste
couvert dans toutes gg partie inférieure.

= cowerix ehaque souchet per un anas de torr fime, et 1égére en pyra-
mide; de cing ) diz centiodtre d'épaisseur

- ::“hm o piquet du cotd de la coupe pour indiquer 1'ecplacenent du

| )
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Par contre, les rejuts de la régéndraticn tardive rustiat tendres ot
ccurts ; aussigle trou n'est pas cordlé A la saiscn des pluies o€ on risque

wne¢ accunulaticn d'esw qui dlogue les mcuvelles racines et cause ‘une asphyxic
p“idhc

La rlzdnératicn préccce (Aclit - Décenbre) est 3 Eviter puisgu’slle
présente peu d'avantares, le. Tejets comencent B pousser A partir Je Nars
Talque soit 1a date de 1'isclement en meptenbre ou en Janvier ; des conditiors
clizatiques sndcialos peructtent 1o poussbe de certains rejets en novenive,

ils wat Ztre arrdtés par la rence physiologique de 1'arbtre.

Aussi les trcus qui me somt P28 encore coublés (monque de rejets) risquent

;‘.'a::rula lac eoux de pluies et &'infiltaration latérale et abirent les scuchets
8< *

4.5 - c-_;?;ﬁu"_im,_a Le trou laineé par 1'enldvement de 1o souche
& &té cont1é partiellement lors de la couverture des souchets.

Lozsque les ncuveaux rejets stteignent 25 - 30 co de hauteur, on cuu=
cenca 3 cadler le trou m;nnivml: avec de la terre de surfscc des lmterliguc -
)

@2 ea laissant urs partie 4 Wt de 10 co poar faire ume cuvctte de rorassage
1'eau de pluies.

On abcutit A rerplir le trcu conplétement par deux ou trois cocblages.
Les avantages cco cette opération sont :

= l¢ nivellament du terrain en remplissant les trous
= 1'accélératicn de la croissence er hauteur vuirque la crcissance de
‘Teameaux .Sur la partie eufoule es: errécée.

= 1'srcélérution de 1'étalissement de nouvelles racines sur la partie
enfcuie (§tiolement).

11 faut sbsolument Gviter le corblage 2u trou d'une seule fois avant le
poussée des ulon et aveart m'lk dépsssent 20 cm au mocins 4 avwoisi-
Dant parcequ on risque que €8 nouvecux re¢jets ne puissent pas treverser cette
couvertute, ou qu'ils le fessent tris pénitlement et marquent vn trés grand retard
TOUr [ercer. ;

Dans les ccnlitices nommales, un isclement de Janvier-Février pernet
le ler comblage en Avril, les Ceux autres en Hai et Juin.

53 - Formation dce nouvoaux sr>res :

On a vu dans 1s technique do rigndration que dans les contiticas orma-
19 cn iscle trois souchets paxr arbrc mire.

Or, i1 faut se dicider depuis le 36hut i cn veut former le ncuvel-arbre

3 wn seul trome ou A plusieurs tromes pour préciser la technique de fowcation 3
eppliquer, :

La tredition en Tuniele et on plusieurs Pays oléicoles est le ronotrome :
cependant {1 y & certaine peys qui cmt adopel le plugitrone, en plantant nlime
parfols truie plante dams 1o nlno trows eur les tetes &'un tolange Gquilatéral

d'un mitre de cctf, et em considlrant chicwn des troncs comme dtant une charpentiépe
¢'un seul ardre dumt 1. hautour de son trcme est 8Gro ; cet arbre est forné en

io,.a.




diepcailles en Tuntele 363 stbres reginbrl sne concornent Acs
artres jeumes (7-8 ans 3 Tacus) ; pour comparer les deux moles om & reccuss 3
1'observation de certains artres fornfs 3 pluriticac et dispersis partout dams le

Pays.
Cette corparsisca peut »orter sur lec &léments suivancs :

Selal - m.e’ i L'arbre pluritronc forse sz ecurcame gius rapide-
rent que le nomotrone, frcadaieca doviest plus grands 3 1'8ge edulte.

Ce caractire cst un evantage dans le joune lge, L tous les écartements,
et & 1'8ge adulte ches los erbres 3 grand dcertement ; puisque les ccurcanes dos
arbres 2 petit Jcertement se touchent, se zénment (t ort tencancs X PLUSAEE en
hautour, et par consbquence ¢lles devieanent moins afrés, et les pousses ct le
production s'Gtablissent assez haut (perte de¢ surface productive et difficulté de
cusillette).

5.1.2 - V¥ 1 e : L'srbre sultitronc accwwle plus ce
vieux buis et la proporticu feuille / bols baisee rlus rapidexcnt que le cono~
trenc, ced facteurs s'accentucnt chez les multitvencw 3 petit Ecartenent.

Pour corriger cet inconwirient il faut intervenir par une taille de rajeu-
nissement prescue continue, qui demandc une rain 2'oeuvre tris qualifiée.

5.1.3 - Froductiom : 1\ est incontestable que le production & 1'8ge jeuns
est teilleure ches lecs rultitrone quelque scit 1'Gcartement, mais , il me faut pos
onl lier que le jeune 2ge est relativenent court chez les arbres régéniris.

A 1'3ge edulte, la production du rultit:onc reste supérizsure par arbre
3 grand écarterent, weis dininue dans les petits cartements parcegua les arbres
s& ginent.

Cerencant, dans les zones 2 {cartemenc traditionnellement espacé, on a
€t anené 2 planter 2 ces distances pour des raisons valables ot JustifiGes 3
travers les 3ges ; s'Ecarter de ces normes en plantant trois arbres doms le nEme
trcu (trois souchets) et en leur réservant la e surface (24 X 24 n)qu'un seul
srbre wonctrone ncus m¥ne 3 mcttre en cause le Licn fondé de cet €cartenent ; et
dcns ce cas, n'aursit-on pas plus e producticn enm plantant ces trois arbres séparis
(12 surface réservéc 2 un ertre de 24 o peut suffirc trois artres Z 14 & ou deux
artres 2 17 n), ceci wmérite 2'8tre suivi dans la nature.

On tend 2 croire que les multitroncs vieillissent plus tit et DT conséquent
taisscnt leur rendcnent et accentuent leur saisonmement plus t8t jue les momo-
trcncs 2u néme Ecartement.

5.1.4 - lysicu :En résune, pour le grand &cartement 1'avantage cu
wultitrone est certain au jeune &ge, Dais il est A virifier 3 1'8ge adulte, pour
1'ecartencnt petit 2 moyen, le oultitréne dst neilleur au jeune fge tandis que
le monctzone est meilleurs 2 1'8ge adulte.

Certains pemsent qu'cn peut former 1'arbre en multitronc, sour gagner le
surplus de production du jeune Age, puis ramemar 1'artre 3 un seul trome 2u Al ut
de 1'8~e edulte (8-10 ans), ceci ns réscut pas le probléme puisqu'on aura ume

de production, lors de la réducticn du nccbre des troncs pendant
quelques amndes, peut Stre plud grende que le gain cbtenu au jeune 2ge 3 pluvitronc.




Par consiquant et dams 1'Etat actuel des comnaissences, il fawdrsit mieux
lomluubmlmtnmm&utunu((lﬁmum.tm
poer le grand dcartecent, oa newt tolérer le multitromc, ssss awoir des :
pour 1'appuyer, la forlt sfanienms oontre 1'avautege du sonotrone 3 1'Age adulte.

3.2 ~ Foruatios ¢'un nowvel srbre moectrome :
5.2.1 ~ W) : Une touffe do rejets pcvisse our
chacun des souchets ieclle, om ¢ e progressiveaent le trou lefssé por la souche

ervachla,
- P_Pnlﬁ ¢ la hauteur de ces rejets cdipasse 50 cu pour les plus forts |
on an choisit le meilleur et on rabat les sstres chacum 2 sa moitié.

Le Luv ce ce rabatteent est d'arrlter la croissance de rejets inmutiles
ot de 1. diriger vers le rejet cheisi ; rogner 2 moitié et en détut 4'ité est fric
dams Lk but de me pas provoquer une juvénilitd aigue, et de ne pas perdr: une aroic
pour ottenir des crgames qu'on doit suppriner par spris.

Paire cette opération la preridre année cst plus profitsble que de ia fair
progressivement, puisque le mouvel arbre a déjd son systine rodiculzire (la raci-
B2 comservic) ce rabattencnt dégage le tromc du rejet choisi et favorise 1z crois-
sance des pousses latirales plus hzut que 20-40 cm (futures char,antidree) *wmiis
les pousses latérales du bas sont génfes par les autres rejets. ‘

- Les rejots a éudnr dalmi: répondre aux crilércs suivants :

= son départ du souchet 4cit Etre vertical et woyennement profond
(60 - 50 cor);

= i1 duit Zere vipoureux, mais le plus vigoureux n'est pas toujours le
ceilleur;

= il doit répondre 3 un alignement avec les rejets des arbres du ndne

rang dans les deux directicns pour &tablir un ranc aussi droit que pos-
sitle;

I1 est important de choisir um rejot par chacun des trois scuchets dans ler
téucs conditions en suivant un alignerent par rang de rejet s'il est pcssible.

: La 1 ér- hanCe - —— i

~— Rvril - s DAL | i iy,
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" Sowshets isolde, vert P D16, rejot-1 Etat dos za  sts apris

* o
les rejots poussent choisi, le s sutres racourci rancurcisseaent

' N° 4

l.'l?oq- de cette intervention sera retarde suivant la date de 1'isole-

et et do 1'srrechege, elle tomde lorsque les rejots les plus vigoureux atteig-
weut 40 e la"le,u.-u‘.'
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5.2.2 - La deusjlug semds !

- Aw tois de J - Féwei %) : On choisit parui les
txois vejocs cholsis em. st celul qul tombe dens le meilleur aligmeceant
svec les vejets des crives wisins, dans les deux directions, et on supprine les
deux sutres des deux autres scuchets avec leurs rejats.

g S—

"Tefets @ Janvier ' b
2 garder un seul rejet Ftat du rejot aprés’ .
choisir lcs charpontidres = tallle
i w° S
Sur le rejetsflectionnd, on coupe les rejets rabattus 1'&el paseé au
ras du souchet ou asses profondéoest pour inhiber lewr repcussie. :

Seur le tromc du rejet gardé on cheisit les rameaux latéraux qui sont
biem placés pour foruer les futures charpentildves et om coupe l¢. reste.

Pour le choix des futuzes charpentidres on distingue le cas des variltls
3 pert $rigd et celles 2 port retcmbant.

- § : Onchoisit le prenidre charpentitre 3 40-60 co du sol dirigle vers lc
vant duninant, une deuxidne A 20 = 30 co de la lére et faisant avec elle
uwn dcart de 120°, une troisidne 2 20830 n de la deuxidoe ct fzisant avec elle
wn Scart pareil (120°) ; les sutves rameuxz sercnt coupés su rasz du tronc, U
o-t‘::: gabattus 3 toitié poer assurer ume protectiva du trome comtre lc coup du
s .

. : til!mumlurmm;nmtuhmmleu&n
soeud de la cherpentidre gercée cuelque scit la nithode suivie.

Le scexmt peut Stre ccupé A 2 cn plus haut que la troisidme charpeatilre;
il peut susei Stre Etété dems dans le ces cu il ne dipasse pos la derniére char-
seatiire de Jlus de 10-20 cm,

Pour ces varibtés, oa surs Sesois d'un trome plus lomg ; peur cels, la
live charpentidve (d'em bas) est choisie plus Glewée ( cm du scl), 18
deunidms est 330-3¢ cm plus haut, la troisidme est mnﬁ co plus
heut svec wn Scart de 120° emtre elles.

Le sormet de la chanlali me doit Stre touché, la lire et la deuxidme
sunlde ; on qu'il s'incline d'wn coté formant wme charpentilre suppléoen-
taive, siscm om pest le vabattre la troisidme amnfe sur la ‘troisilne cherpentid-

zalpn-ullepiﬂulumlolinmhlhoMpeﬁtiiude

) pout dams lu deun genres de variftés, que le rejet n'arrive pas
(= laq'?-l dépasennt 80160 cu pour les

1
il
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s mois de Jeilles (figere W7 6) :
’

Des vameaux doivest avoivr pousseqd suxr chague charpeatidre dopuis le
dibut de 1o salson e jwu'& ce muis ; le pthein ccadiate B choisir trois

les avtrcs &'un guart

FICUNE N° 6
vazcaun rour les destiner 3 dewenir les futures sous charpentiires, ot co rabat
le quart des sutres.

La premiive scus charreatidre party 0 -
entézicur, la 213we A 20~30 cm de la live la Jime 3 20 30 cu de la 28me avec
wn fcart de 120° emtre elles.

- Burme de la fyontaiscn :

8i on former 1'arbre em boule, on coupe la charpentidre 3 2 em av
deld ¢s la thmlw'luln.. tandis que si on désire la forrer em gobelet, on

Laisse les ‘charpentidres 2 leur lcngueur et om continue 3 choisir une scus-
charpentidve tous les 20-30 ch et on ra-courcit les autrcs raneaux inter-
pidaires d'wn quart de leur lomgueur.

Qu'on couve les charrentiires & la Jidme sous-charpentiire ou qu'on
les laisse 3 leur lomgueur, 1'arire restera em boule dans son jeune Ece, et
tend vers la forse gobelet su fur ot A mesure que 1'age de ]'arire avance ot
les charpentidres s'inclinent sous le porids de la production . ceci est plus
rapidement Stabli ches les rorts retorbants ; on peut aussi 1'accélérer en
choisissant des charpentilres 3 angle plus ouverte.

$.2.3 -~ La tmiuﬂn annis (figure W* 7) :

Au mois de Jenvier-Pévrier du J8dut de la troisidm: annfe, on ccuje
su vas des charpentilres les ramesux raccourcis d'un quart au mois de Juillet

- Suppwiser su res o
Ces charpentilses
les ramcsus racourcis ) . .
R sl | ; PIGURE N°* 7
- Schima, de 1'ctat de nouwul l/
azbre :
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La forcation est faite 3 cu stade, om loisse 1'axbre tel Guel, ot ua
diut de fructification est zttendu cotte troisiize smmée.

L'intervention qu'on peut appliquer em hiver de chaque aande est le
suivant :

= suppriver l¢s racesux qui ginent d'autres er gardant los nieux
?m“¢

= supprizer wn 4¢3 rancaux paraldiles et voisins.

= suppricer us des raresux opposfs em gardant un seul par nosud.

= &claireir les rarvesux qui se ropprochent.

3.3 - Poreation ¢'un mouval ardre pluritronc (fijurc 1°8) :

Le diffSrence entre la formation nomotronc et pluritronc est qu'on
carie un rejet par scuchet isoli.

Ainsi, su ditet ce la dewmiine année, (Janvies-¥lvrier) on ccreerve
les rejets choisis en (t€ un par souchet et on rase les rejots rabtattus.

Pour le choix des charpentilves, on consilére chacun des rejets corme
Mmcmurounehlumehundmltmurmwum
faire cos sous charpestidves ; le plus Bas est 3 une bauteur de 69 - 100 e
¢'aprds le port d¢ 1s varilesd, ot 2'wme fagon qu'elles me snient pas dirigtes
vers 1'intérieur de 1'avbre ; on laisse ces scus-charpentidros pousser libremcat,
wn ﬂn‘::nu les rareaum sur elles Cu point de vee Gcartement emtre eux et

l.i....
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La régindrotica salue 3 un décalaze des rangs des arlres par rapport sux
vangs de 1'clivette-mive, puiscue le nouvesu souchet isclé est icartl uar rapport
as tronc de 1'arbre nire.

C'est pour cela qu'on imsiste besucowp pour rétablir wa ncuvel aligne-
oeat en “ien choisisssnt 1lee scuchets 3 garcer et en selectiommant le rejet qui
tcele en ligne avee sce voisins dene los deux directions.

¢ Cortaines clivettes étsient plan-
Ccartenent regulier.

Dans 1a rigSmératicn de tellos parcelles, oo régénire tous les arires, en _

isclant trois ecuchets ct oo choisit wn rejct par souchet iscli en e'efforgant de
suivre uo alignement domt 1'Gcartement doit corrvespomdre sux normes ccurantes dans
1s rigion sutamt que pcssidle, ot ca supprine les wutres rejets.

6.3 - t Il arvive parfois qu'un arlrc est manguant
& 1'orizine, ve mm scuchet le pluc proche est trds dcarté du ranm.

Certaine croicnt qu'cm pewt récwpiver les scuchets fsolée mal situés avec
leur rejects et 1eo plantess 3 1'endroit nwopice ceci a'est pas. comseillé parcequ'on
Be pewt pas arvsheer {ntegrallemsat co scsehot svec 1'sscienme racine de 1'arbre-
nive ni avec loe Sventuslles mowvelles racines.

Couper 1'emciecnne vacine ramdos ce souchet ) wn souchet ssrocins Je
sauwveise qualicd (veserves Spuisies).




- 1) -

Gumtscu de 22X 2.3 c.73 w, oo le vide de sz terve ot o2 lé vaplit 1
asee de Lo terwe swpenficielle dus interlicmes, ot cm plante un scuchet racind |
3 Ia plase indiquée covvespondant 3 1'alignement scuhaité. i

n neut ainei plenter les tycus Danguants cu Scartés, la clw auy-
née de 1'asvachage ; om peut aussi faive le truw 12 prenidre anu<s et la uise en |
: deuxiios amele. l
i

Lis plants ains tallis wmt croitre plus lemtecent que ceux
issus ¢o s uchets feclds, uais les rattranest syyde (asses tard 15-2 ans).

7 - Emszegisn des clivettes véginisies :

L'ensretion coprend le conblege des twcus, la formatican, l: Jestructior. '
du chienlent, 1'sdnacemsat des tevvaces cur les parcelles en pente, les cul-
mu intevcalaives, trawail dw eol, la fertilisaticn et 1a lutte anriparasi-
fe.

Ju o tvaitd ci~decsus le ccublage des truus et la formatica dee mouveaw |
arbres, quant aw chiemdent, i1 faws atscluent le *ltruire par les teclmiques
sdoptées 2 sartiy ce la dewmidne ommie ; il faut avesi réscenager la parcelle enm |
Im:m“mwluM)&ohmquﬂlkmuv ;
3 trous.

7.1 - Tyswall dv ol :

Il est comuedlld ¢°fviter les 2isques ot se refirer sux cultivateurs

u:-mnhmh latour superficiel ot la chirrue A sce pour les labours g
pecfonde. |

« Apule l¢ comblage Zes trous om fait un croisesent jar un cultivateur.

11 feudvait veiller 3 ce qu'on me touche par 1'emplacensnt du trou.

= Jeum gutres creisenents Joivent Stre appliquis awec le cultivateur
un chaque 40 = 80 joure et avant 1z saiecn des pluies.

- aneds les premidves rluies, om 1a>7ure les interlignes avec une
charrue jusqu'i ues profondewr de 20~23 cu et en croisd.

- on révoit des cruisements asu cultivateur chague fuis que la
terre se ta2sse cu qu'il y a trop do uauvaises berbes.

- w ¢ Dircctenent aprde 1la fin de la ssisca des
fluies on fait un croisenent su cultivateur, ot on continue 3 le faire jusqu'2
12 nowvelle saisom de pluies tous les 40-60 jours. -

7.1:2 - cas Jes parcelles enchiendentls :

_ Pams les pavcellos enchiendentles, il serait utila de ualusner le
chiendent la prenilve ammie swds la coublage des trvous, per un labour aw scc
cu su cultivateur (fvicsr les disques).

; On entace la destruction du chiendent spris les preuilves jluies par
un labowr su eoc poer owwrir la tevre et om ccatimue co travail suivant 1a
sithede Statlic 3 cotte fim. '

71.3 = s IR
’-t&l = Ou
lomgtearge ) copendent 41 ast. préféesbled dviter catte culters puisgwe 1'sadee régini

va entser rapilenent en phodection .
-y “ e : ; .\ .'\--,‘- ol
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La wise en plaze des arbres intercalaives se feit su dftut de la
deunidue annde dans les pavcelles sams chiendeat, et elle est faite oprds le
désinchisndentensnt dans les porcelles enchiew'entées.

= Loveque 12 pluvicultrie est bomne om peut se pervettre des cul tures
inter :alaires sammelles et peremmes qui o'adoptent 3 1s culturc sdche.

_ Poux les cultures ;cremnce (arbres fruiticre) ca agit coxie cans
les vigions pulviondtrise “asse, tandis que lis culturce amnuellcs, il feut que
la parcells ne soit pas cccupde pendant 1'arvachayge et le coublag: des trous,
aissi ¢ rewt cormencer ls cultuve intercalaive sanuelle a partir de juillet
de la peeniére asnle pour la roninlration faits en Janvier-Pévrier.

“Cupendant gpt plus °n favoux des cultuzes intcrcalaires anmuelles
d'hiver, et des cultuves &'ecé anélicratricce nom dpuiscates (pastiquos......).

- On tolire des culturcs intcrcalaives ylus intensives lans les soncs &
melviccidcrio Llevie.

« Il fodt 2ams tous 1cs cos que la culture snmuclla soit &carrie
saffismment des tromcs des nouvesux arbres (1,-1,5-v de rayon) ot gu'on sugumte
cat dczart emmaellenent.

7.2.2 - mm!ﬂ‘m
Dons certaines résions, los egriculteurs font ces cultures
intercalaives ammuellce irviguecs avac 1'clivier irrigué ou non irvigué .

Ou tolére ce cas R condition que 1'olivier me scit pas irrigué avec
les cultures intercalaires (1'olivier ne supporte pas des irrigations & un
rytime trds rapprochd.) Il vaudrait vieux dams ces scnes  qu'on n'irrizue
248 1'olivier regénésl 1a preniere annfe ‘¢ sa rlglniration.

7.20’ -
- 11 faut velller 2 ce que la culture intercaleire n'hanlicape pac le
travail ndcrzauire du #6l,

- 11 vaudeait rieux &viter 13 vigne cocre artre intercalaire, sur-
tcut cans ies oliviers & Geartcuent serre.

8i on est cuatraimt pour ume reisom cu ume autre & ;lacer de la vigne,
il feut se limiter A un seul rang Jams le milicu de 1'interligne des oliviers et
1'arracher su bcut o £-10 ams, sinom los plantes risquent Je s'entre-yiner.

7.3 - Lg_gegeilinceics :

7.3.1 - M i Les olivicrs-nircs arrachis ont vccupés leur
vlace pendant asss longterps et cmt &ruiel besucoup d'élénonts fertilisents,

1'aztre~fille ast anpeld 3 cccuper la nlkw place pesdant une duréc prcsque dquiva-
lente, ot la quantité d4'Slénents fertilisants cans le sol devieat plus déficient.

 C'est 2 1'cecasion de 1a régtnbration qu'on corrige co relais do fer-
eilied, surtout qus cortaine 8léoents fertilisants bougent trdo lentament ; ainsi
2. ::dui:‘ prévoir {ncorporer 300 = 400 K3 de¢ sulfate de potasee ot wne quantité
aire supernhuerhate.

Cotte quantité pewt Stre

« distridet A 1 volde dans les interlignes et eafoui par um labour trds
Qﬂ'ﬂﬂ‘”.“mo .

0"...
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= ou diseribud par ua localisateur 1'engrais dans los interlignes

= cu <ans 1'iopossidbilicé de r@aliser 1'une des ulthodes priéciiantes,
rérartir cette quantits dans tous les trous laissfs par les scuches
arvachies 2°'umc fogom Egzle et 1'enfouir dans le fond avant le
rexblayeze.

7.3.2 - Pwyre ¢ entveticn sumvelle

On met 100 ~ 152 pr d'enonitre par arbro per annbe 4'8ge, ® portir
de la prexilre ammnde suivant 1'srrachage.

Pour le phosphore et 1z potasse, 1'arbre qui & rogu ume fuwre do fomd
s'¢n passe jusqu'd 1r 1080e annde ; on n'a pas encore des donnfes precises pour
1a Tunisie, sur iz quantitd 3 donmer, mais un kilc de supertriple et un kilc de
sulfate de¢ potasse sppliqui znnuclloment em asutomme chos les arbres adultes,
sur une bende <o 2 m Ce larfeur dans 1'me de 1'interligne de 4cux range &'cr-
tres, ot enfoul par wn labour profomd (30 - 35 c2), ou appliqué par un localise-
teur ¢'engrais A wnc srofondeur de 3540 cu sur ls tandec sus-indiquée.

On ;eut siopter ces chiffrcs avec ce mcde 4'&pandege et !'ggfouissarent
juequ'ad cbtenir des résultats de 1'exnérinoatctica locale.

7.4 : Les _copecis ot lewr treigeuent :

Les nouveaun rujetes et le nouvel arbre ont Leauccup cde feuilles
jeunes et de ;cusses tendres qui sont plus attaquis par la teipgne, 1l'cthicrin-
que, lz pyrale et le sphinx.

Tous ces insectes apparcissent depuis avril et finissent vers le
tcis 4'0ctchre-Hovembre, c'eot pour ccli qu'il feut suivre les syctii_es Jes
attzques et traiter avec les produits couseillés par ics vulgarisateurs ot le
sarvice de Défense ‘o Culture.

Cependant il faut &viter lc poulrage, la pulvérisction est besucoup
plus officace ; les produits dcivent &tre 3 rénanence assez longue ; on me ercict
pas les produits systéniques ches los arbres trés jeunes parcequ'il n'y o jas
m: une producticn pcur laquelle on craint les effets résiduels de ces
produits.
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» ToJ = pourcontago dcs arbrcs trés jouncs du Jouvirnor . _
= pourcentage des arbtrcs jouncs du Gouvamnorct par rappart au total des arbrcs jouncs do la Tunisic
= pourcontage dos =rbrcs rlaltes du Souvernorat par rapport au total des arbros adultos de la Tunisio

»J
£

» %« Pourcoatago das arbrcs trés jounos, jouscs, adulttcs ou vicux par rapport au noubrg totyl dos arbros dans
1a Répudbliquo, _ _ . S

—

at par Eapport au total d:.s arbros trés jounds do la Tuaisio

pourcentage dos artros vieux du Gouvcrnorat par rapport au total dos arbros vioux dc la Tunisic
pourcontage dis arbrcs trés jounos par rapport an total dos arbros du Gouveranorat lui m®mo

M 0.7 = pourcontage dos arbros jouncs ou adultus par ragport au total dos arbros du Gouv:.raorat lui mmo
»







